



环铁韵律
高铁路段桥梁及电网绘出一道道乐谱线，跃动着海南交通发展的韵律。
左图：环铁海口秀英至澄迈老城镇段桥梁。
中图：环岛高铁经过澄迈。本报记者李幸璜摄
右图：高铁老城镇站台。本报记者苏建强摄

环铁串联海南岛南北两个旅游增长极，将带动西部旅游资源整合开发

明年流行坐高铁“西游”

■ 本报记者 孙慧

藏在深闺 6市县旅游资源待开发

“来海南岛这么多年，还真没怎么走过西线市县，这次高铁开通了，有时间我想坐高铁到西线各市县去转转。”澄迈老城开发区管委会工作人员张世伟对即将开通的环岛高铁充满期待。

澄迈的乡村美景、临高的沿海渔港、昌江的海岸沙滩、乐东的陡峭林峰……环岛高铁途经的西部市县，拥有山、海、林等多种丰富旅游资源，足以下一局旅游市场的“好棋”。

尽管旅游资源足够丰富，但一直以来，西部路线较长，交通主要靠公路运输，各个旅游景点布局较为分散，未能形成有机统一的旅游线路。

近年来，澄迈、儋州等西部市县开始提出打造“西部旅游目的地”的口号，开发出一些如古盐田文化游、美丽乡村游等旅游产品，但由于住宿、娱乐、饮食等基础设施未能整体完善，旅游产业链没有做大做强，经常出现游客来了无处消费，匆匆浏览便返回的现象。

省旅游发展委员会副主任陈铁军在接受媒体采访时表示，环岛高铁开通，尤其是西环线串联了6个西部市县旅游资源，必将使得西部成为旅游投资、开发的热土。

补齐短板

西部各市县提前做准备

“发展西部旅游，要有务实心态，环岛高铁开通后，西部沿线市县还有很多基础服务设施要跟得上，才能真正带动起西部游热。”

省旅游发展研究会会长王健生认为，环岛高铁开通后，西部的交通将大大得到改善，但是要真正撬动起西部旅游发展，西线沿途市县还有很多具体的工作要做，譬如景区和高铁之间如何对接？这就要建设相应的旅游专线公路。此外，西部各县市如何做好特色旅游产品的选择和提升，避免因旅游资源相同造成产品同质化，这些都是西部各县市发展未来旅游应当考虑的问题。

对于西部旅游存在的这些“短板”，部分市县已经借助环岛高铁开通的机遇着手进行修补。儋州市旅游局局长李洪涛介绍，儋州市内共有环岛高铁银滩站、白马井站、海头站，为了方便乘客、市民出行和搭乘高铁，已经在3个站点外规划出了客运站、公交站、出租车停靠点等。另外儋州市还将开通旅游专线，把儋州的旅游景点景区串联起来，以带动旅游业的发展。

澄迈县委书记杨思涛介绍，为了做好澄迈区域内的环岛高铁配套设施，澄迈在高铁老城镇站和福山镇站的出口站旁，规划布局了跟高铁站相邻的贸易商业中心，将建大型的购物商场。同时，澄迈还将在环岛高铁福山镇站建设中转站，用小火车的形式对4个风情小镇进行无缝衔接，改善小镇交通状况，优化升级4个风情小镇的生活、旅游环境。

陈铁军认为，随着环岛高铁的开通，“十三五”期间，海南西部地区的滨海观光、休闲农业和乡村旅游、历史文化和民族文化旅游、主题乐园和会展活动、森林生态旅游、工业旅游，以及“铁路+自驾”游等新产品和新的旅游方式都将会涌现出来，成为旅游产业新的增长极。

串珠成链

旅行社积极谋划“新西游”

面临环岛高铁带来的发展机遇，我省各大旅行社提前布局西部旅游市场，依托西部不同的特色旅游资源，准备“烹制”不

同风味的西部旅游产品，为游客呈上以西部游为主题的旅游“饕餮盛宴”。

西部区域面积宽广，路线绵长，既有可欣赏旖旎风光的沿海公路，也有森谷幽林里曲折环绕的山区公路，为此自驾游一直是西部旅游的一个特色产品。

罗勇说，今年游好假日旅行社推出的“发现海南之美”中西线自驾游产品异常火爆，可省内短途自驾游已经显示出巨大的市场潜力。此次环岛高铁开通后，旅行社将在西部沿线的动车站配备100辆越野车，大力拓展西部自驾游市场。

西部沿线乡村美景众多，既有火山岩古村落，也有黎村苗寨，各地村落民风民俗各有特色。也有部分旅行社开始结合各地特色民俗，策划更具有体验性的旅游产品。

海南通达假日之星总经理林学说，他们正在寻找一些原汁原味的海南西部传统村落，把特色村落纳入旅游路线。游客乘坐高铁到站后，向导负责接待引路到村落，也可以全程陪同在村落游玩，游客可有多重选择。

除了开发新线路，西部一些传统的旅游产品也在重新包装升级。儋州东坡书院管理处主任王圣阳介绍，儋州市政府部门计划建设东坡文化旅游区，完善东坡书院周边的配套设施，引入工艺品开发商，设计开发与苏东坡有关的旅游纪念工艺品，弘扬东坡文化的大型歌舞剧可能在此亮相。

海南通达假日之星总经理林学说，他们正在寻找一些原汁原味的海南西部传统村落，把特色村落纳入旅游路线。游客乘坐高铁到站后，向导负责接待引路到村落，也可以全程陪同在村落游玩，游客可有多重选择。

服务信息

沿线市县敲定 公交高铁对接方案

本报海口12月27日讯(记者侯小健 特约记者陈涛)记者近日从省交通运输厅获悉，环岛高铁西线各市县交通部门已敲定公交车对接高铁各车站的方案，目前各项准备工作基本就绪。待环岛高铁开通后，旅客可乘坐公交车便捷地往返高铁各车站。

省交通运输厅副厅长姚建勇表示，开辟环岛高铁西线各车站的公交线路，完善配套的交通设施，是做好环岛高铁交通服务对接的重要一环，目的是实现高铁与公交无缝对接，为旅客出行提供便利。

环岛高铁西线车站

换乘攻略

海口

海口站：28路、35路、37路、40路公交车可达；

澄迈

老城镇站：金江→软件园公交车开进老城镇站；福山镇站：金江→福山→桥头公交车延伸至福山镇站；

临高

临高南站：拟定延伸原经营波莲→博厚公交车线路→高铁路站；拟新开通高铁站→碧桂园公交车线路；

儋州

银滩站：现有那大—光村镇农村客运车辆途经银滩高铁站上客；白马井站：现有那大—白马井农村客运车辆途经白马井站上客；海头站：那大—海头镇农村客运车辆途经海头站上客；

昌江

棋子湾站：石碌→十月田→高铁棋子湾站(沿棋子湾旅游专线)；石碌→十月田→乌烈→高铁棋子湾站；石碌→十月田→昌化→高铁棋子湾站；延长现有公交线路“新港→海尾”至高铁棋子湾站；

东方

东方站：2路(调整后)：东方站→海榆西路→十字路→东方大道→东港路→滨海路→友谊路→解放西路→三角公园→东方大道→十字路→海榆西路→东方站；

5路(调整后)

：东方站→解放东路→东安路→永安路→万福隆→解放西路→友谊路→滨海路→新港码头；

6路(调整后)

：东方站→解放东路→东安路→永安路→二环路→琼西路→三角公园→东海路→解放西路→友谊路→滨海路→新港码头；

9路(调整后)

：东方站→海榆西路→十字路→东方大道→三角公园→东海路→解放西路→友谊路→滨海路→新港码头；

金月湾站

：将八所至板桥镇的班线车延伸至金月湾站；

乐东

乐东站：九所→乐东站；黄流站：黄流镇→金鸡岭街；尖峰站：佛罗镇→龙沐湾→尖峰站；

三亚

崖州站：崖州1号(崖州火车站至南山)；崖州2号(崖州火车站→大隆水库)；崖州3号(崖州区人民政府→梅联村)；崖州4号(南滨农场→港门)；

凤凰机场站

：8路(凤凰机场→亚龙湾)；29路(南田温泉→大小洞天，注：途经凤凰机场)；33路(海棠湾→凤凰机场)；36路(红沙中学→凤凰机场)；43路(三亚火车站→客运西站途经凤凰机场)；

(侯娟)



环岛高铁自成美景。本报记者 李幸璜 摄